«Астана Тазалық» ЖШС ұжымының арасында сыбайлас жемқорлыққа қарсы заңнаманы түсіндіру жұмыстарын жүргізу туралы 
№06 Хаттама

Тақырыбы: Қазақстан Республикасының сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимылдары туралы заңнамасын түсіндіру және сыбайлас жемқорлыққа қарсы мәдениетті қалыптастыру.
Өткізу күні: 29.09.2023 жыл. 12:00 сағат.
Өткізілетін орны: Астана қаласы, Әль Фараби даңғылы, 49/2, демалу бөлмесі.
Өткізді: «Астана Тазалық» ЖШС (әрі қарай – Серіктестік) комплаенс қызметінің офицері Маселов Т.М.
Қатысқандар: Серіктестіктің ӘБҚ.
Комплаенс қызметкері Серіктестіктің әкімшілік басқару қызметкерлеріне ұжымның арасындағы сыбайлас жемқорлыққа қарсы мәдениетті қалыптастыру және ұжымның сыбайлас жемқорлыққа мүлдем төзбеушілік туралы түсіндіру жұмыстарын жүргізді.
Жүргізіліп жатқан жұмыстардың аясында қызметкерлерге кәсіпкерлік қызметке тыйым салу туралы түсіндірілді, өйткені серіктестіктер мемлекеттік бюджеттен қаржыландырылатындықтан, барлық заңның талаптары квазимемлекеттік сектордың лауазымды тұлғаларына да қатысты.
«Сыбайлас жемқорлыққа қарсы күрес туралы» Заңының (әрі қарай – Заң) 1-бабының 4) тармақшасына сәйкес, квазимемлекеттік сектордың субъектісінде басқару функцияларын жүзеге асыратын тұлға мемлекеттік функцияларды орындауға уәкілеттік берілген адамдарға тең тұлғаға жатқызылады. 
Өз кезегінде, бағалы қағаздардың ұйымдастырылған нарығында ашық және интервалдық пайлық инвестициялық қорлардың акцияларын, облигацияларды сатып алуды және (немесе) сатуды қоспағанда, мемлекеттік функцияларды орындауға уәкілеттік берілген адамдарға теңестірілген тұлғаларға кәсіпкерлік қызметпен айналысуға тыйым салынады. коммерциялық ұйымдардың ұйымдастырылған бағалы қағаздардың нарығындағы акциялары (ұйымдардың дауыс беретін акцияларының жалпы санының бес пайызынан аспайтын көлемдегі жай акциялар) Заңның 13-бабы 1-тармағының 2) тармақшасы.
Қатысушыларға қызметкерлердің жеке кәсіпкерлері, жауапкершілігі шектеулі серіктестіктері, жеке кәсіпорындары, акционерлік қоғамдары немесе басқа да шаруашылық жүргізуші субъектілерінің бар-жоғы туралы комплаенс қызметкеріне ақпарат беру қажеттігі туралы хабардар етілді.
Түсіндіру жұмысының қорытындысы бойынша келесі шешім қабылданды:
Серіктестіктің лауазымды тұлғалары мен қызметкерлеріне:
1. Сыбайлас жемқорлыққа қарсы заңнаманың талаптарын адал орындау;
2.Ұжымның арасында сыбайлас жемқорлыққа қарсы мәдениетті қалыптастыруға белсенді қатысу;
3.Сыбайлас жемқорлықтың кез келген көріністеріне мүлдем төзбеушілікті қамтамасыз ету;
4. Сыбайлас жемқорлық көріністері немесе ұжым арасындағы мүдделер қайшылығы туралы дереу хабарлау.
5.2023 жылдың 1 желтоқсанына дейін қызметкерлердің жеке кәсіпкерлері, жауапкершілігі шектеулі серіктестіктері, жеке кәсіпорындары, акционерлік қоғамдары немесе басқа да шаруашылық жүргізуші субъектілерінің бар-жоғы туралы мәліметтерді ұсыну.
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